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Les handicapés vont rendre ses 6,83 euros à Nicolas Sarkozy





«Des fauteuils roulants, d’accord ! Mais de chez Dior», «On veut des Rolex, des Ray Ban et l’ISF», «Des congés payés pour les handicapés, mais sur le yacht de Bolloré». Détresse des situations, ironie des slogans.

Les handicapés de Ni pauvre Ni soumis ont pris l’habitude de remettre chaque mois à la Préfecture un chèque de 6,83 euros à l’ordre de Nicolas Sarkozy pour dénoncer «l’aumône» que représentent les 1,1% d’augmentation de l’Allocation adulte handicapés alors qu'il a annoncé l'avoir augmentée de 5%.

Ils ne se sont pas cantonnés, ce coup-ci, place Saint Etienne. C’est en manifestation depuis le Capitole qu’ils s’y sont rendu. Un convoi de fauteuils qui bloque l’intersection des rues d’Alsace et de Metz, ça ne passe pas inaperçu. 

Photo: le défilé rue d'Alsace-Lorraine. Régis Bachelu
La banderole de tête était d’ailleurs des plus voyantes, comparant les 174% d’augmentation que Nicolas Sarkozy s’est accordé en arrivant à l’Elysée, les 40% d’augmentation moyenne des patrons du CAC 40 et les 1,1% laissés aux handicapés.

150 manifestants selon la police. Des sifflets à roulette et une sirène. Des représentants de l’Association des paralysés de France (APF) sont venus du Gers, du Tarn, de l’Aveyron et du Tarn et Garonne.

Les fauteuils roulants sont ce qu’il y a de plus visible. Les handicapés mentaux le sont moins qui étaient pourtant représentés dans le cortège. 

Le directeur des services administratifs est descendu de ses bureaux de la Préfecture pour recevoir les chèques de 6,83 euros. La pancarte “Sarko Menteur” n’a pas pu échapper à son regard.

GLv.
Réagir 

Commentaires

Pourquoi ne passez vous pas l'info sur le national ? Pourquoi les télévisions n'en parlent elles pas comme elles n'ont pas parlé des saisies de tract hier ?

Rédigé par: aveugle | le 14/05/2008 à 18h02 

le pire je crois c'est d'être considéré étant AAH comme " assisté" un pourboire de 6,83€ 1,1% de revalorisation pour une inflation de 3,2

Rédigé par: anatole | le 14/05/2008 à 18h14 
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