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Toulouse, le 29 octobre 2008







A Mesdames et Messieurs les Maires, Conseillers   Généraux, Conseillers Régionaux, Députés, Sénateurs, leurs adjoints et suppléants 


Objet : appel à mobilisation aux côtés du collectif « Ni pauvre, ni soumis » le 5 décembre 2008 à 15 h devant la Préfecture de Toulouse

Mesdames, Messieurs,

« Ni Pauvre, Ni Soumis » est un collectif de plus de cent associations nationales qui se bat pour un revenu d'existence décent égal au SMIC brut pour les personnes en situation de handicap ou atteintes de maladies invalidantes qui ne peuvent pas ou plus travailler quelque soit leur âge et sans tenir compte du revenu du conjoint.

L'Allocation Adulte Handicapé revalorisée bien tardivement pour atteindre les 5 % d'augmentation en 2008, est depuis le 1er septembre de 652 € par mois ! Les rentes d'accident du travail, de maladies professionnelles, les pensions de retraite ou d'invalidité n'ont été augmentées que de 0,8 % !

Le collectif « Ni Pauvre Ni Soumis » dénonce ces augmentations inégales et bien en dessous des besoins réels !

Alors que l'inflation, en un an, s'établit à 3,4 %, le niveau de vie réel de celles et ceux qui ne peuvent pas travailler ne cesse de plonger ! Inadmissible et contradictoire avec la volonté affichée du gouvernement de renforcer le pouvoir d'achat !

De plus, les personnes en situation de handicap ou atteintes de maladies invalidantes sont chaque jour plus pénalisées par : 

- les différents forfaits ou franchises qui augmentent le coût de l'accès aux soins d'abord ; 

- puis par les malus écologiques ensuite, qui atteignent de plein fouet les personnes qui doivent utiliser un véhicule équipé ou aménagé en fonction de leur handicap (boite auto, gros véhicule avec hayons,…) 

- et par la suppression des points supplémentaires attribués aux jeunes étudiants en situation de handicap susceptibles d'être boursiers.

Quant aux annonces faites sur la réforme de l'Allocation Adulte Handicapé, (et non sur l'ensemble des revenus des personnes en situation de handicap ou de maladies invalidantes), elles ne répondent toujours pas aux problèmes de revenus bien en dessous du seuil de pauvreté. Elles n'apportent pas plus de réponse aux personnes qui ne peuvent pas ou plus travailler.

La grande marche de NPNS vers l'Elysée du 29 mars 2008 avait réuni plus de 35 000 personnes.

Depuis les collectifs régionaux et locaux n'ont cessé de se  mobiliser. A Toulouse, de nombreuses manifestations ont eu lieu depuis le mois de  février. (voir site internet du collectif Midi Pyrénées)

Aujourd'hui, et malgré toutes les mobilisations à Toulouse et ailleurs, le Président de la République et son gouvernement restent sourds à nos demandes.

Tous ensemble réclamons un projet de société qui n'exclut personne, faisons en sorte que les valeurs de citoyenneté, de solidarité, de participation, de non-discrimination, de respect et de dignité cessent d'être des mots, encore des mots, toujours que des mots, rien que des mots.

Le collectif « Ni Pauvre Ni Soumis » Midi-Pyrénées lance un appel à tous les élus de la région Midi-Pyrénées. Maires, Conseillers Généraux, Conseillers Régionaux, Députés, Sénateurs : nous  vous demandons d'être aux côtés des personnes en situation de handicap ou atteintes de maladies invalidantes, de leurs familles et amis. 

Une personne handicapée ou valide, vous contactera afin que vous soyez  à ses côtés (avec écharpe). Vous pourrez prendre la parole en soutien  aux revendications de NPNS. Tous les élus de Midi-Pyrénées sont informés et invités !

Venez nous rejoindre le 5 décembre 2008 à 15 heures devant la préfecture de Toulouse, place Saint-Étienne. Bien que certains élus aient déjà apporté leur soutien et se soient montrés à nos côtés dans nos différentes mobilisations, c'est de vous tous dont nous avons besoin !

Veuillez agréer, Mesdames, Messieurs, nos respectueuses salutations.







Le collectif « Ni Pauvre, Ni Soumis Midi Pyrénées »

PJ : pacte inter-associatif signé par plus de 100 associations nationales pour un revenu d’existence décent et liste des organisations nationales signataires

