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Collectif Ni Pauvre Ni Soumis Midi Pyrénées

c/o Odile MAURIN     






Toulouse, le 15 février 2009
6 chemin du Mirail

31100 TOULOUSE

Tél : 06 68 96 93 56 12-20h uniquement

E-mail : nipauvrenisoumis.mp@free.fr
Site : http://nipauvrenisoumis.mp.free.fr
 





A l'attention de :
 Monsieur Jean Luc MOUDENC









Groupe Toulouse pour tous










27 rue des Lois












31000 TOULOUSE

Objet :  Réponse à votre courrier du 27/1/09 et celui de Mr Bettan du 12/1
Monsieur le Conseiller,

Nous avons bien reçu votre courrier en date du 27 janvier dernier, ainsi que copie de la réponse de Mr Bettan, conseiller de Mr Bertrand, datée du 12/1/09.
Malheureusement, à notre grand étonnement, ces courriers évoquent des problèmes qu’aurait notre collectif « pour financer ses actions en faveur des personnes atteintes de maladie invalidantes ou souffrant d’un handicap. »
Ces courriers faisaient suite à votre 1ère réponse du 15/12/08, avec votre courrier à Mr Bertrand, soutenant une partie de nos revendications, suite au courrier électronique du collectif Ni Pauvre Ni Soumis Midi Pyrénées du 2/12/08.
Je vous rappelle l’objet de ce courrier électronique de notre collectif, accompagné de notre communiqué du 27/11 : demander à tous les élus de se mobiliser à nos côtés le 5/12/08, avec leurs écharpes tricolores, pour réclamer un revenu d'existence décent égal au SMIC brut pour les personnes en situation de handicap ou atteintes de maladies invalidantes qui ne peuvent pas ou plus travailler quelque soit leur âge et sans tenir compte du revenu du conjoint.
Nous sommes donc particulièrement choqués par votre réponse et celle de Mr Bettan. En effet, à aucun moment, le collectif Ni Pauvre Ni Soumis Midi Pyrénées n’a demandé un financement public pour ses actions. Nous agissons au contraire pour défendre les conditions de vie de milliers de personnes en situation de handicap ou de maladies invalidantes, condamnées jusqu’à présent à vivre dans notre pays sous le seuil de pauvreté !
Nous voulons croire que la confusion survenue sur le motif de notre sollicitation est vraisemblablement liée au nombre élevé de demandes que vous recevez. 
Afin de dissiper tout malentendu entre nous, nous vous prions de bien vouloir rassurer notre collectif sur ce point.
Dans l'attente, veuillez agréer, Monsieur le Conseiller, mes salutations distinguées.
Pour le collectif, Odile MAURIN
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